

国内外动力煤差价进一步扩大 煤炭行业景气继续看好

□本报记者 李阳丹

近日来,煤炭板块不理会大盘下跌态势,走出独立上涨行情。从wind统计数据看,上证综指近5日来共计下跌8.94%,而煤炭与消费用燃料板块昨日上涨2.31%,近5日来共计上涨3.34%。其中,潞安环能(601699)以4.83%的涨幅居首,龙头股中国神华(601088,1088.HK)、中煤能源(601898,1898.HK)分别上涨3.92%和4.8%,以焦煤为主业的平煤天安(601666)和西山煤电(000983)分别上涨4.09%和3.47%。

行业研究员透露,煤炭板块的走强源于市场对煤炭行业景气度的认可。从国内市场看,国家整顿矿产资源领域开发秩序缓解了此前市场对小煤矿复产的担忧;随着国际原油价格不断上涨,国际煤炭价格也屡创新高,显示了煤炭行业的持续景气。

整顿秩序扫除产能忧虑

此前秦皇岛库存煤上升、部分煤种价格下跌使投资者对煤炭板块一度趋于回避。在雪灾中后期,政府要求符合安全条件的乡镇煤矿恢复生产。对此,市场一度担心政府对小煤矿态度的转变将会导致违法开采上升,从而对煤炭价格形成较大



神华黄骅港煤炭分类运输机械

压力。

国家发改委、国土资源部、国家安监总局等主管部门日前下发通知,从3月到5月,在全国范围内开展以查处无证勘查开采、超层越界开采等违法违规行为为重点的整顿和规范矿

产资源开发秩序的行动。东方证券分析师王帅表示,这一行动表明国家对整顿煤炭开采秩序的态度没有变化,扫除了市场对小煤矿复产的忧虑。他同时指出,由于3月至5月为国内煤炭市场消费淡季,整治行动将有望对冲

国际煤价屡创新高

受需求旺盛、供应持续偏紧以及国际原油价格持续上涨的影响,国际煤炭价格近期屡次创出历史新高。截至昨日,澳大利亚动力煤现货价格收于129.45美元/吨。

近日,2008年国际煤炭长期协议谈判开始,由于今年以来国际煤价屡创新高,特别是澳大利亚煤炭现货价格更是一度创下131.55美元/吨的历史高价。业内人士认为,现货价格的继续上涨非常有利于目前正在进行的国际动力煤合同价格谈判,预计澳大利亚方面要求的135美元/吨的报价将会被日本接受,而考虑到去年中国煤炭出口价格高于澳大利亚的事实,王帅表示,中国煤炭出口价格将不会低于135美元/吨,价格涨幅将达到134%。

王帅认为,虽然中国煤炭出口量非常少,国际价格大涨对上市公司的直接利好仅限于中国神华、中煤能源等少数有出口配额的公司,但价格的持续上涨昭示了行业景气的持续,并得到了投资者的普遍认可。也有分析师表示,国际煤炭价格的上涨给国内煤价提升创造了空间,目前国内动力煤差价进一步扩大到300元/吨以上,2008年国内煤炭价格仍有上涨动力。

部分淡季因素,煤炭价格淡季表现将有望好于往年。

事实也显示,目前直接影响煤炭上市公司业绩的坑口价格并无下降痕迹,而炼焦煤市场还传出了提价的声音。

■ 年报点评

神火股份 毛利率水平保持稳定

□上海证券 严浩军

2007年,神火股份(000933)实现营业收入84.84亿元,同比增长116.04%;归属于上市公司股东的净利润8.19亿元,较上年同期增长105.33%;每股收益为1.64元。

由于国内煤炭市场需求旺盛,公司的煤炭产销量和价格较去年同期都有提高,因而公司煤炭业务收入增长较快,毛利率水平较为稳定。2007年,公司实现煤炭业务收入18.76亿元,较2006年增长24.38%。2007年全年生产煤炭422.59万吨,销售煤炭423.62万吨;2006年全年生产煤炭408.62万吨,销售煤炭410.39万吨。由于煤炭业务成本增幅为24.78%,与收入的增幅基本同步,因而其毛利率水平达到48.03%,仅较去年下降0.17%,预计2008年仍可维持在48%左右的水平。

由于公司新合并了神火铝业的会计报表,以及沁澳铝业二期年产七万吨电解铝生产线提前投产,公司电解铝的业务收入和利润大幅增长,毛利率水平略有下降。由于公司致力于煤电铝一体化经营,预计2008年铝产品的毛利率下降幅度较

小,可以维持在20%左右的水平。由于沁澳铝业二期的产能将在2008年完全得到体现,因此公司2008年生产铝产品45万吨,销售铝产品45万吨的计划应该可以实现。

随着在建矿井的陆续投产,公司煤炭产能仍会稳定增长。公司下属薛湖煤矿和控股82%的兴隆公司泉店煤矿的设计生产能力均为120万吨/年,目前仍然处于基建期,预计2008年4季度可以投入生产,届时公司煤炭产能将有较大幅度的提高。公司的计划是2008年全年生产煤炭460万吨,销售煤炭460万吨,较2007年有10%左右的增长。

公司的三项费用同比都有较大幅度增加,但占营业收入的比例反而有所下降。2007年,由于公司合并神火铝业会计报表,导致管理费用、销售费用同比增加,但是公司的三项费用占比却不断下降,为7.12%,较去年同期的9.74%有不小的降幅,反映出公司较好的管理水平,预计未来2年,公司的期间费用占比可以维持在7%左右。

由于政府补助和合并收益,公司营业外收入巨幅增长,2007年,公司的营业外收入为0.26亿元,较去年

年同期增长3190.97%。其中,在0.12亿元的政府补助中,公司控股子公司沁澳铝业收到沁阳市财政局拨付的中小企业发展专项资金898万元、公司控股子公司新龙公司收到的财政拨入综合治理费100万及公司收到的矿山地质环境治理资金80.84万元,此外,还有126.89万元系子公司沁阳市黄河碳素有限责任公司享受的税收优惠;而0.11亿元的合并收益系子公司沁阳沁澳铝业有限公司非同一控制下合并子公司沁阳市黄河碳素有限责任公司时投资成本低于取得的被购买方可辨认净资产公允价值份额之间的差额。

预计2008—2009年公司EPS分别为2.10元和2.72元,动态PE值分别为27.25倍和20.77倍。国内市场相对估值比较显示,煤炭行业上市公司08年平均市盈率为34.95,目前公司估值水平明显偏低。考虑到公司目前主营业务收入中电解铝的收入占比超过70%,因而我们参考了08年电解铝公司24.76倍的平均市盈率水平。根据公司的生产经营状况和项目进展情况,我们认为公司市盈率可以达到30倍左右,对应的股价为63.00元。

御银股份 主营业务高速发展

□中原证券 童胜

公司近日公布年报,本期实现营业收入2.44亿元,同比增长78.51%;实现利润总额6727.70万元,同比增长67.47%;实现净利润5976.48万元,同比增长71.74%;每股收益为0.80元。分配方案为每10股转增10股分配红利5元。

由于国内ATM拥有量远远低于全球平均水平,需求缺口较大,公司所属ATM设备制造与运营行业近年来增长速度喜人,公司自2004年以来收入始终保持稳定增长,净利润在经历了2005、2006年的波动后,去年实现了稳定高速增长。

由于公司高毛利率的业务实现了高速增长,公司整体业务毛利率仍然保持非常高的水平,虽然与2006年相比略有下滑,但影响不大。

持续增长空间较大

从本期分类业务来看,三项主要业务都实现了高速增长,设备销售业务同比增长56.81%,合作运营业务同比增长119.99%,合作租赁业务同比增长94.21%。

从分类业务毛利率情况来看,设备销售业务和合作运营业务都略有下滑,销售业务下降幅度略大。由于该细分行业未来国内竞争对手会大量出现,销售业务毛利率逐渐下滑是长期趋势。

但是由于公司在行业内具备差异竞争优势的业务为运营业务,随着今年公司流动资金的不断充裕,

我们仍然预计公司在2008年度会加大运营业务的资源投入,尽快完成募投项目,运营业务在2008、2009年对公司将贡献较大利润。

从公司本期公布的募投项目推进进度上看,也印证了我们的分析。07年度募投项目推进进度低于计划。我们判断2008年要加快。

费用增长略快

本公司各项费用增长较快,营业费用同比增长76.77%,管理费用同比增长87.04%,财务费用同比增长156%,增速几乎全部高于收入增长,三项费用合计同比增长85.87%,合计值占到收入40.40%,净利润的165.23%,而去年同期为收入的38.81%和净利润的152.75%。虽然不排除公司2007年为了实现资本市场募集资金而加大业务推进速度,因此费用控制较松,但是未来不能够有较大改观,业务高速增长的利润有可能会被吞噬。

由于公司本期公布的业务数据与我们07年预测有一定变化,因此调整盈利预测。我们预计2008年底累计投入合作运营的设备台数占到募投项目5600台的75%,而2009年新投入2900台(其中非募投项目1500台),2010年稳定增长25%;设备销售业务2008、2009年增长率保守估计为35%,毛利率缓慢下滑;融资租赁业务2008—2010年维持20%—17%的增速。

■ 公告点评

东方海洋

增发募资扩大海参养殖规模

事件:东方海洋(002086)定向增发股数确定为3570万股,增发价16元。

点评:东方海洋本次募集资金共5.7亿元,达到了此前预告的募集资金上限,发行价格16元也较最低发行价13.88元高出15个百分点,这充分体现了机构投资者对于公司本次募投项目前景的乐观预期。募集资金将用于收购崆峒岛、担子岛、舵罗岛海域及海阳辛安浅海海域共4万余亩,主要进行海参养殖,以及海带苗与海参育苗繁育。

目前,东方海洋的控股子公司海阳市东山海珍品有限公司只拥有近800亩水域从事海参养殖,本次定向增发将会新增4.11万亩水域,是存量水域的50倍。募集资金的海参养殖项目完全达产后,公司海参养殖产能将从目前的150吨跃升至2000吨,成为全国第二大海参养殖企业,仅次于好当家,超过獐子岛的海参养殖规模。在海水养殖品种中,海参是最为看好的产品,东方海洋大规模从事海参养殖,面临的价格波动风险及销售风险均不大。因此,东方海洋能充分分享自03年以来的海参消费黄金增长成果。值得一提的是,大股东以现金参与认购200万股,锁定期一年,充分彰显了管理层对于公司未来业务发展前景的信心。(国金证券 谢刚)

中集集团

收购莱佛士股份促业务多元化

事件:中集集团(000039)公告称,公司全资子公司Sharp Vision Holdings Limited于3月12日与Leung Kee Holdings Limited and Bright Touch Investment Limited签署协议,根据协议,Sharp Vision Holdings Limited将收购对方所持有的烟台莱佛士船业有限公司股份,收购股份占烟台莱佛士船业在外股份的29.90%,股份价款合计约5.66亿美元。

点评:烟台莱佛士是国际领先的船舶及海洋工程设施建造公司,目前是中国最大、全球第三大半潜式海洋工程装备建造商。中集集团是全球集装箱行业龙头,但由于目前集装箱行业增长空间不是很大,而且受全球经济影响较大,公司一直试图寻找新的利润来源,此次交易将有助于公司进入海洋油气开发装备及特殊船舶和海洋工程的建造业务领域,对公司未来的影响长期来说无疑将是正面的,而且,未来公司收购兼并的动作仍有可能继续发生。(齐鲁证券 孙绍冰)

华星化工 拓展上游产业链

事件:华星化工(002018)公告称,公司董事会决议拟增发不超过2000万股,募集资金用于投资年产20,000吨草甘膦原药技改项目和天然气制50,000吨/年亚氨基二乙腈一期工程(34,000吨/年)建设项目。

点评:通过本次增发向下游延伸产业链,是华星化工强化竞争优势的关键举措。华星化工采用IDA(亚氨基二乙酸)法生产草甘膦,IDA法可分为两条工艺路线:二乙醇胺路线和氢氰酸路线,二乙醇胺和亚氨基二乙腈分别是两条路线的关键中间体,制备的技术壁垒较高。目前国内IDA法草甘膦生产企业均不具备关键中间体生产能力,所用中间体全部采用外购。华星化工通过长期技术准备掌握了天然气回收率水平明显偏低。考虑到公司目前主营业务收入中电解铝的收入占比超过70%,因而我们参考了08年电解铝公司24.76倍的平均市盈率水平。根据公司的生产经营状况和项目进展情况,我们认为公司市盈率可以达到30倍左右,对应的股价为63.00元。

国药股份 业绩稳定增长

事件:国药股份(600511)公告称,公司2007年实现营业收入357379万元,同比增加27.15%,净利润12947万元,同比增长55.10%,每股收益0.97元。

点评:公司的纯销业务受益于市场容量扩大和集中度提高,2008—2010年销售收入有望保持25%以上的复合增长速度。新医改直接带来市场容量的加速扩大;而药品招标体制的不断变革越来越有利于大型分销商的发展,公司的市场份额也将不断壮大,并与北京医药、国控北京等共同形成鼎立之势,牢牢占据北京的高端市场;品种优势则使得公司可以维持接近9%的业内较高的毛利率。退一步讲,即使国家采取药品直供方式,并将分销商的加价率降低到3—5%,对公司的影响也将是利大于弊。

公司的新特药代理业务也有品种优势,规模及增速与纯销业务相仿,且也可以达到9%左右的毛利率,远远高于普通的调拨业务,是公司保持优势的重要砝码,而其背后是公司数十年积累的经验、渠道和人脉,并非可轻易替代。

公司的精麻业务在销售收入中所占比例可能会减少。这有两方面原因,一是国家对该类药品严格控制,采取以需定产的控制方法,有一定计划性,而医生出于种种顾虑,仍不愿意开处方,这都影响了该市场的增速,预计增速在18—20%左右;二是毕竟有两个竞争对手,还是会有一些分流,且在竞争的条件下,毛利率可能逐步下降,目前已至13%左右。

公司的投资收益主要来自两家医药制药企业青海制药集团和宜昌人福,2006年约1500万,预计每年可增长20%,不仅提高了收益,而且由于这两家企业均属于国内三大麻醉药品生产基地之列,所以该投资明显提高了国药股份在行业中的地位。(银河证券 李鹏)

(本报实习记者 张勤峰 整理)

瑞银现身华天酒店定向增发

参与认购600万股

□本报记者 陈光

华天酒店(000428)今日发布非公开发行股票的发行情况报告暨上市公告书,公司定向增发的2,300万股将于2008年3月17日上市发行。在4家参与认购的发行对象里,瑞士银行现身其中,并参与认购了600万股。

此次定向增发2,300万股,发行价格为15.68元/股,共募集资金总额36,064万元。

参与此次认购的公司有红塔证券400万股、瑞士银行600万股、东吴证券200万股、华夏基金1100万股。本次发行的上市日为3月17日。

公司公告中表示,本次非公开发行股票募集资金投资的北京世纪城华天商务酒店和经济型连锁酒店项目,将进一步强化公司在高星级酒店与经济型酒店双面并举的发展战略,扩大公司主营业务的受众对象和服务范围,完善公司酒店网络布局建设,丰富公司统一品牌下的酒店营销服务。募集资金的激光惯导系统建设项目,将使公司增加在湖南华天光电惯导技术有限公司的股权比例,并使该公司改变原有单纯的光学陀螺生产,具备批量生产利润更高的激光惯导系统的能力。

新城B股竞得上海三宗地块

□本报记者 朱宇

新城B股(900950)今日公告,公司子公司上海新城万嘉房地产有限公司在嘉定区房屋土地管理局举办的国有土地使用权出让活动中,以总额人民

币35049万元的价格竞得上海市嘉定区新城中心区三宗地块的国有土地使用权,土地用途为居住、商业、办公。

三宗地块的面积分别是32171.3平方米、24621.8平方米和36669.9平方米。

从本期最为重要的销售ATM设